LITERATURA GALEGA 
SÉCULO XX

1.- SEGUNDO REXURDIMENTO ou ÉPOCA NÓS (1900-1936)
          A medida que nos imos adentrando no século XX, inaugurada xa a Real Academia Galega, comprobamos non só que o volume de autores ía en aumento, senón que continuaba a consolidarse o noso modelo literario, evoluíndo paseniñamente e enriquecéndose con novas perspectivas modernas chegadas de fóra. Nomes como Manuel Leiras Pulpeiro (Cantares gallegos), Noriega Varela (Do ermo) e Ramón Cabanillas, coa súa amplísima produción poética, narrativa e teatral, son fundamentais para entendermos a nova literatura que se fai na época de transición entre o século XIX e o XX. Os tres autores amosan na súa obra a coxunción dos valores propios tradicionais coas influencias de corte modernista e saudosista de autores estranxeiros como o nicaraguano Rubén Darío ou o portugués Teixeira de Pascoaes. A evolución desta nova concepción literaria chega ao seu esplendor na vasta obra de Ramón Cabanillas, quen é capaz de asumir desde un papel de reivindicador dos dereitos dos máis desfavorecidos, de denuncia anticaciquil (Da terra asoballada, Vento mareiro), ata a función de concienciador do pobo e transmisor da memoria histórica (A man da Santiña, O Mariscal), pasando pola recuperación de lendas célticas ambientadas no noso país como a que desenvolve en torno á figura do rei Artur e os cabaleiros da mesa redonda en Na noite estrelecida. 

          Cabanillas será un exemplo de loitador a prol da dignificación e modernización da literatura galega, fin común aos grandes movementos culturais que se desenvolven nas tres primeiras décadas do XX: as Irmandades da Fala (irmáns Vilar Ponte), o Grupo Nós (Otero Pedrayo, Vicente Risco, Cuevillas), o Seminario de Estudos Galegos (Bouza Brey, Álvaro Cunqueiro, Carballo Calero) ou o vangardismo desenvolvido pola xeración poética do 25 (os novecentistas: Manuel Antonio, Amado Carballo). Todos estes nomes propios, partindo dun pensamento nacionalista, traballan a prol da renovación de xéneros xa existentes e amplían o seu campo de traballo a aqueloutros que estaban menos traballados como a novela e o ensaio.

           No que atinxe á prosa destacaron moi especialmente os compoñentes do Grupo Nós, así chamado polo título da revista que publicaron. Estes ourensáns (especialmente Risco (1884-1963), Otero Pedrayo (1888-1976) e Cuevillas) son os representantes dunha xeración de ‘inadaptados’ que descubrirían e se achegarían a Galicia despois dun periplo intelectual por culturas estrañas, evolucionando desde un esteticismo evasivo, neorromántico e cosmopolita, un tanto snob, ata un galeguismo universal (evolución descrita e explicada en Nós, os inadaptados de Risco. Arredor de si de Pedrayo e Dos nosos tempos de Cuevillas). De rigorosa formación intelectual, estes homes realizaron un valiosísimo traballo de estudo e fortalecemento da cultura galega. Da súa man nace o ensaísmo nas nosas letras, axeitando o idioma para a expresión científica e proporcionando así mesmo ao estudo da cultura galega (arqueoloxía, etnografía,...) un método científico á altura de Europa. Entre os seus ensaios destacan: Teoría do nacionalismo galego (1920) de Risco ou Ensaio histórico sobre a cultura galega (1939) de Pedrayo, entre outros. Resultado, tamén, do labor deste grupo de intelectuais foi o impulso dado á prosa galega, que madurece con eles por primeira vez desde o Rexurdimento. Con eles, a narrativa galega galga por riba do costumismo e ábrese a horizontes novos, máis universais e, ao mesmo tempo, máis enraizados na nosa cultura. Común a todos eles foi a intención didáctica, comprometidos como estaban na recuperación dos sinais de identidade do pobo galego. Hai que salientar O porco de pé (1928) de Vicente Risco e, sobre todo, a magna obra de Otero Pedrayo: Os camiños da vida (1928), Arredor de si (1930), Fra Vernero (1934), A romaría de Xelmírez (1934), Devala” (1935), O mesón dos ermos (1936), etc.

          Outro home destacado nesta época, que brillou con todo o seu esplendor en vida e que aínda hoxe segue a irradiar unha luz propia é Castelao (1886-1950). Traballador incansábel, legounos unha ampla produción literaria que vai desde a novela Os dous de sempre ata o relato de carácter máis breve Un ollo de vidro. Memorias dun esquelete, pasando pola inauguración dun novo subxénero narrativo que combina a arte literaria coa plástica: Cousas. Esta visión renovadora e modernizadora tamén se pode detectar na súa única peza dramática Os vellos non deben de namorarse, unha farsa ou teatro de máscaras onde aplica no caso galego as correntes dramáticas máis modernas e vangardistas aprendidas nas súas viaxes por Europa. A figura de Castelao non ficaría completa se non se fai mención, aínda que moi brevemente, de todos os seus álbumes pictóricos, así como do seu ensaio Sempre en Galiza, aínda hoxe recoñecido como pauta do nacionalismo.

          A respecto do xénero poético, e paralelamente ao labor desenvolvido na prosa polo Grupo Nós, os homes das vangardas loitarán por ofrecer ao lirismo un novo sentido. Xorden, así, os representantes das vangardas e dos diferentes ismos, influenciados polos vangardistas franceses, portugueses e españois. É de destacar a figura do poeta creacionista Manuel Antonio, e en especial o seu libro De catro a catro, onde transmite as súas vivencias como oficial da mariña mercante nunha das súas travesías ao tempo que realiza unha viaxe interior para afondar nos seus sentimentos, nas súas inquedanzas.

 Poeta importante é tamén o pontevedrés Luís Amado Carballo, autor de Proel e O galo. Amado Carballo vai crear unha corrente estética netamente galega (con gran influxo e pervivencia na nosa literatura): o hilozoísmo. Trátase dun ismo que se centra en cantar a paisaxe, sempre animada e dotada de vida, sobre unha base formal de raíz popular mais envolta nunha roupaxe de gusto vangardista (sobre todo nas imaxes e metáforas). Outro ismo netamente galego é o neotrobadorismo, que responde á descuberta dos cancioneiros medievais. Neste caso os poetas imitan os motivos e as formas da literatura medieval (paralelismo, leixaprén,...) adornados con recursos de procedencia vangardista. Destacan Fermín Bouza Brey con Nao senlleira e Álvaro Cunqueiro con Cantiga nova que se chama riveira e Dona de corpo delgado. Álvaro Cunqueiro vai explorar, tamén, a estética surrealista en Poemas do si e non.
          Da lembranza de tantos autores e títulos que fan sobrancear a literatura galega durante o primeiro terzo do século XX, poderíase afirmar o seguinte: estamos ante unha renovación cultural que permite falar dun segundo Renacemento ou Rexurdimento das letras galegas, despois do esplendor medieval e da recuperación decimonónica.
  2.- LITERATURA DE POSGUERRA (1936-1975)
 2.1. EXILIO E SILENCIO INTERIOR (1936-1950)

Sen embargo, a historia non é fácil e dá moitas voltas. A partir do levantamento militar de 1936, que deu pé á instauración dun réxime dictatorial e á anulación das liberdades, a nosa historia literaria de novo volverá a sufrir atrancos e censuras. As consecuencias serán inmediatas, provocando nos nosos autores un obrigado silencio ou o exilio, proceso que durará ata a década dos 50 aproximadamente. A pesar de todo, a expresión literaria en galego vai seguir o seu curso no exterior, en Cuba, Arxentina, México, etc., países americanos onde viviron exiliados os nosos mellores literatos. Nestes países publicaranse obras fundamentais como por exemplo A esmorga de Blanco Amor, Sempre en Galicia de Castelao, Fardel de eisiliado de Luís Seoane, Lonxe de Lorenzo Varela e un longo etcétera, que reafirman o papel de loitadores que viñan desenvolvendo os seus autores desde antes do conflito de 1936.

          2.2.- UNHA NOVA E LENTA RECUPERACIÓN (1950-1975)

         Poesía. Será no ano 1947 cando se volva publicar dentro do país un libro escrito integramente en galego, Cómaros verdes, conxunto de poemas de carácter paisaxístico da autoría de Aquilino Iglesia Alvariño, que, xunto con Crecente Vega e Xosé Mª Díaz Castro, conformarán a liña poética ruralista posterior ao alzamento militar. Estes dous autores son incluídos dentro da chamada xeración do 36, isto é, poetas que, nados entre 1910 e 1920, viven e sofren a guerra civil. Mais non será o ruralismo a única opción poética do momento, xa que tamén podemos observar outras direccións coma o hilozoísmo, herdado de Amado Carballo ou o neotrobadorismo de autores como Cunqueiro ou Xosé Mª Álvarez Blázquez. Hilozoísmo, ruralismo e neotrobadorismo son correntes poéticas en certa medida herdadas da preguerra, mais o noso contexto socio-político mudara substancialmente despois da guerra, o que provoca que xurdan novos movementos poéticos coma o socialrealismo, que, cun forte senso de protesta e despiadado sarcasmo, acadará a súa máxima expresión na figura de Celso Emilio Ferreiro co seu poemario Longa noite de pedra (1963). Por outra banda o intimismo radical actuará de contrapunto a esa estética de protesta a través dos poetas Luís Pimentel e María Mariño, autora dos poemas líricos máis fondos e desacougantes escritos desde Rosalía de Castro.

          A segunda xeración poética de posguerra será a denominada Promoción de Enlace, chamada así porque representa un elo entre a xeración do 36, que acabamos de ver, e a seguinte. Esta xeración-ponte deu poetas importantes como Luz Pozo, Cuña Novás e Antón Tovar, buscadores da renovación da palabra lírica. A terceira xeración poética recibe o nome de Xeración das Festas Minervais. Está constituída por autores nados entre 1930 e 1940 e que, polo tanto, non viviron tan intensamente a guerra civil: Manuel María, Uxío Novoneira, Xohana Torres, Bernardino Graña, Avilés de Taramancos... Esta xeración, a máis radicalizada ideoloxicamente, resulta moi activa literaria e politicamente, xa que unha boa parte dos seus membros tenta romper co galeguismo culturalista e reconstruír o nacionalismo político activo. Fúndase, así, o Partido Socialista Galego e a Unión do Pobo Galego (1963), onde confluirá un bo número de poetas desta xeración xunto con algúns da xeración do 36 como Celso Emilio Ferreiro.

           Prosa. O modelo prosístico tamén se vai ver sometido a unha clara vontade de renovación a partir de 1950. Así, a creación da Editorial Galaxia (1950), interesada en continuar o labor cultural comezado nos anos 20 polo Grupo Nós, vai propiciar a recuperación de autores anteriores ao 36 –Otero Pedrayo, Cabanillas, Cunqueiro, Dieste...-, mais tamén o lanzamento de mozos que comezan a facer unha nova literatura. Neste clima cultural tan positivo dos anos 50 vaise producir un intenso labor literario no campo da prosa que abrangue autores xa consagrados como Cunqueiro –Merlín e familia (1955), As crónicas do Sochantre (1956)...-, ou Ánxel Fole –Á lus do candil (1952), Terra brava (1955)...-, dous fantásticos fabuladores e contistas que aúnan a realidade galega da tradición oral con elementos fantásticos novidosos, recreando unha Galicia máxica, mítica e ás veces misteriosa. Tamén A esmorga, de Blanco Amor, debe ser incluída neste marco cultural, se ben publicada en Bos Aires e non no noso país, no ano 1959. Esta obra, a diferenza das anteriores, reflicte un carácter máis realista, e a partir das vivencias de protagonistas marxinados representantes da máis baixa clase social, perfílase a realidade galega problemática e conflitiva. Igualmente realista, aínda que diferente, e publicada parcialmente no exterior, será a extensa obra narrativa de Neira Vilas, quen tenta deixar constancia das miserias da vida rural galega e da consecuente emigración como vía de escape en títulos como Memorias dun neno labrego (1961) ou Cartas a Lelo (1971). É común a todos estes autores unha prosa de alta calidade literaria, pero tamén clara, transparente, o que explica o acrecentamento de lectores nesta altura e, consecuentemente, a emerxencia e prestixio do noso discurso literario. 

          A nosa narrativa non facía máis que arrancar, pero xa un grupo de mozos apostaban, nos anos 60, por levala moito máis alá. Este movemento, coñecido como Nova Narrativa Galega, cun carácter fortemente culturalista e influenciados por lecturas de autores como Kafka, Joyce, Faulkner, pretenden enriquecer a prosa galega con novas técnicas. O obxectivo común a todos eles era a vontade de normalización do galego na escrita e o afán de renovación de temas e formas narrativas da nosa tradición literaria. Así por exemplo, vaise producir un achegamento á cultura urbana e á súa problemática social, multiplicación de voces narrativas, introdución do monólogo interior, ruptura no tratamento do tempo, uso ‘moderno’ da lingua que fai que aparezan cultismos e tecnicismos de diferentes disciplinas, ademais de galicismos ou anglicismos, etc. Algunha das figuras e obras máis representativas deste movemento son: María Xosé Queizán, Gonzalo Rodríguez Mourullo, Suárez Llanos, Carlos Casares ( Vento ferido e Cambio en tres) e Xosé Luís Méndez Ferrín (Percival e outras historias, O crepúsculo e as formigas, Arrabaldo do norte).

 3.- LITERATURA ACTUAL (a partir de 1976)

          A partir de 1976 a situación política vai mudar: coa morte do ditador Franco, celébranse eleccións democráticas e, en 1980, será aprobado o Estatuto de Autonomía, no que se recoñece por primeira vez na historia que o galego é a única lingua propia de Galicia. Consecuentemente, nun contexto de maior liberdade, nas últimas décadas a literatura galega non deixa de evoluír e experimentar novas tendencias, abrirse a novas temáticas e inspiracións, elaborar novas linguaxes e, en definitiva, amosar unha grande inquietude creativa, que se pode comprobar na incorporación de novos escritores, no alto índice de publicacións –entre 1975 e 1984 publícanse máis libros que en toda a historia literaria anterior-, na edición de innumerables revistas literarias, así como na consecución de importantes premios de ámbito estatal, de fondo prestixio dentro do estado español: Manuel Rivas, Fina Casalderrey, Xabier P. Docampo, Pilar Pallarés...

          O asentamento das editoriais e a convocatoria de premios literarios será o que vai impulsar a literatura nestas últimas décadas: o Esquío de poesía ou o Certame de Ribadavia de teatro, entre outros, que amosará á luz pública os mellores representantes dos dous xéneros. Mais será a narrativa quen reciba o pulo definitivo, converténdose nun produto en alza. Convocatorias como o Premio de relato curto Modesto R. Figueiredo, o Premio Xerais de Novela ou o Premio de Novela Longa Blanco Amor irán dando a coñecer, ao longo da súa xa dilatada existencia, unha ampla nómina de autores con clara vontade renovadora tanto nas formas coma nos contidos. Á par dunha literatura de carácter realista, nacerá agora outra ben diferente, a de evasión, onde teñen cabida temas tan novidosos como a ciencia-ficción, o terror, o relato erótico, a narrativa humorística, a novela de aventuras, a policial, a novela negra ou outros igualmente orixinais mais entroncados coa tradición como a novela artúrica e cunqueiriana que tan fonda pegada deixou en moitos mestres da palabra e da pluma. Asemade, vaise conformando un novo corpus narrativo, dirixido a uns destinatarios moi concretos, ata o de agora desatendidos: o público infantil e xuvenil. Especialmente a partir da inclusión da materia de Lingua e Literatura Galegas dentro do currículo escolar, e como lingua vehicular noutras disciplinas diferentes, a narrativa ten unha boa oportunidade para a súa maior divulgación. A presenza deste novo lectorado infantil e xuvenil contribúe á dinamización do xénero narrativo, creándose coleccións especiais dentro das diferentes editoras, adaptando os clásicos galegos para o uso escolar, traducindo autores clásicos universais, etc.

          Fica patente, pois, ao longo destas poucas páxinas, o proceso de adaptación da literatura á realidade histórica e social de cada momento, así como a superación  e evolución constante que demostra que a nosa literatura, ao igual que a nosa identidade, está viva.                


